

热血，为时代澎湃

——党旗飘扬下的“青春中国”

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”
习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话对广大青年提出殷殷期盼。
这份期盼，在神州大地正化为一股磅礴的力量，激励无数青年为中华民族伟大复兴而接续奋斗。

党旗下

“使者”辉映“星光”

超过70摄氏度——这是盛夏的塔克拉玛干沙漠地表温度最高值。

早晨7时30分刚过，37岁的冯光已和团队成员一起进入油田采油区开始作业。作为中石油塔里木油田塔中第二采油气作业区党支部书记兼副经理，今年是他与大漠“搏击”的第14个年头。

新井投产准备、技术改造施工、设备检修维护……一项项工作在冯光的带领下有条不紊地开展。采油装置365天不停转，冯光和他的团队24小时无间断待命。

清晨，望着点点星光起床；凌晨，伴着满天星斗入眠。冯光常和同事半开玩笑半认真地说，他们是“星光使者”。

油区不少集输管线建设在没有硬化的沙漠里。今年5月的一天早上，冯光像往常一样检查设备后准备开工，突然发现，一条远离硬化路面、长达六七百米的油气管线有失效风险。

是停止作业，还是继续开工？冯光没有片刻犹豫，带领党员突击队人拉肩扛，一步一挪地把维修设备搬进了作业地点。管线修复时，已是半夜两三点钟。冯光摘下口罩，内侧浸满了黄沙。

他说，作为党支部书记，就是要带领集体心往一处想，劲往一处使。

“不畏艰难险阻，勇担时代使命，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为党、为祖国、为人民多作贡献。”去年7月，冯光读到习近平总书记给中国石油大学（北京）克拉玛依校区毕业生的回信时，心情激动。

塔里木油田工作人员在读取抽油机参数。

“作为9500多万共产党员中的一分子，作为百万石油人的一分子，我将始终保持在沙漠戈壁为油而战的职业本色，吨油必争。”冯光说。

只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生——在祖国广袤的土地上，一个个有志青年扎根基层，奉献青春能量。

记者面前的杨岗，戴着一副黑框眼镜，身着白色T恤，看起来像一个刚走出大学校门的学生。事实上，他是一位在贵州省六枝特区新窑镇播雨村驻村3年的第一书记。

2018年3月，30岁的杨岗来到播雨村。他花了3个月的时间遍访全村774户农户，149户贫困户更是经常去、反复去，村情民意记满了一页又一页笔记本。

3年来，杨岗和村两委干部带领村民种植了2400亩刺梨，办起了养牛合作社。播雨村的贫困人口在2019年全部列出，全村人均年收入达到了13000多元。

“中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”7月1日，杨岗和驻村干部在电视机前收看总书记“七一”重要讲话时，把这句话认认真真记在了笔记本上。

总书记“七一”重要讲话中“江山”与“人民”两个关键词，让吉林省长春市市长山花园社区党委书记韩丽萍感受深刻。

计算机专业毕业后，韩丽萍进入社区工作。这个“90后”社区干部在基层工作中迅速成长。

“对我们来说，社区群众的心，就是我们要守护的‘江山’。”韩丽萍说。



7月20日，在广州广汽埃安新能源汽车有限公司动力电池车间，电池支持工程师周林在调试动力电池检测设备。



7月15日拍摄的贵州省毕节市大方县奢香古镇。新华社发

天地间

“英才”追逐梦想

27岁的青年党员周林心中，一直有个汽车强国的梦想。

2019年从中南大学硕士毕业后，周林进入广汽埃安新能源汽车有限公司，成为一名电池支持工程师，负责动力电池系统装配的设备导入、调试及日常管理工作。

“我们的传统汽车产业一直追赶别人，在新能源这个新赛道上，我们应该有决心试试‘换道超车’。”周林说。

两年来，周林扎根生产车间一线，针对生产中影响开动率、品质及安全的问题进行多处改善优化，申请专利2项。他的多项成果已转化为企业内部教材，大大提高了团队的业务能力。

26岁的彝族姑娘龙恩碧的梦想，是带动乡亲共同致富。

早上9点，贵州省毕节市大方县奢香古镇的聚民艺服饰扶贫车间内已聚集了不少学徒，从不到20岁的年轻女孩，到年过花甲的彝族老人，都在聚精会神地跟着“小龙师傅”学习手工艺品制作技术。

“小龙师傅”就是龙恩碧。尽管年纪不大，但熟练的技艺早已赢得了大家对她的尊重。

独具彝族风情的奢香古镇是当地最大的易地扶贫搬迁安置点，安置了来自大方县24个乡镇的12500余名群众。大学毕业后，龙恩碧原本打算去深圳找工作，但看到家乡的变化后，坚定了回乡创业的想法。

“有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的人生，才有意义。”龙恩碧说。

借助政府的5万元特惠贷和从亲戚朋友处筹借的5万元，2019年1月，龙恩碧开启创业之路，开办了一家彝族手工艺品扶贫车间，当年实现了营业额7万元。

2021年，已有20多名搬迁群众成为扶贫车间的固定工人。有的群众从扶贫车间领取原材料带回家做好后，由车间收购并支付报酬，实现了“家门口”的灵活就业。

“80后”钱滨曾在瑞典斯德哥尔摩大学获得博士学位，现在是浙江省宁波市北仑区匠心快速成型技术有限公司总经理。

这位“技术男”的梦想，是在国内成功推广模具3D打印技术。

2014年，钱滨开始创业，在宁波租了厂房成立公司，刚开始规模不大，他自己形容为“小作坊似的”。

“刚入行压力大到什么程度？经常半夜两三点起来，一直坐到天亮。”钱滨说。

艰难之时，时任宁波经济技术开发区科创园副主任的张盛杰主动与他联络，鼓励他坚持下去。

由于在模具3D技术方面拥有领先优势，钱滨创业团队很快入选当地科创园的“港城英才”项目，获得500多万元的资金支持以及场地租金资助。2018年，钱滨把公司搬到科创园。在一系列政策的支持下，公司发展驶入快车道。

“总书记在‘七一’重要讲话中指出，‘广泛凝聚共识，广聚天下英才’。基层党组织靠什么来凝聚青年人才？就是要让年轻人引得进、留得住、发展好、成长正。”宁波市委常委、北仑区委书记梁群说。

“谱系”里

“青春”之歌传扬

“一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息，精神代代相传。”

32岁的讲解员李婧，对习近平总书记“七一”重要讲话中的这段话感受强烈。

她现在的单位，是位于重庆市渝中区的中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处旧址。

“这是毛泽东在重庆谈判期间曾经用过的书桌。”每次为参观者讲解那段惊心动魄的红色历史时，李婧都心潮难平。

2013年，李婧成为一名讲解员。为了讲好红色史实，李婧下班后坚持读书学习，深入了解党的历史，提升知识储备。她的出色讲解，深深感染了观众。

“历史映照现实、远观未来。这份职业让我深切感受到，中国共产党为什么能够成功，更加坚定了我对中国美好未来的信心。”李婧说。

晚上10点多，内蒙古包头稀土研究院的实验室里，依然灯火通明。

实验、测试、分析……胡文鑫和研究团队正焦急地等待着最终结果。作为一名青年科研人员，胡文鑫每天都是这样紧张忙碌的工作节奏。

包头拥有丰富的稀土资源，胡文鑫团队所做的主要工作，是将稀土元素应用在轻合金材料中，赶超国外先进产品的性能和技术水平。

“每当想起老一辈稀土科学家的钻研精神，



在贵州省奢香古镇，彝族姑娘龙恩碧在自己的彝族服饰和手工艺品店整理商品。

即便实验再苦再累，我都觉得浑身充满力量。”胡文鑫说。

今日中国，“青春力量”无处不在。

2021年2月，一段清华大学上海校友会艺术团的合唱视频在网络爆红。

“我还是从前那个少年，没有一丝丝改变……”

当一群毕业于清华大学、平均年龄74岁的白发老者们唱响当下流行歌曲《少年》时，无数“90后”“00后”为之感动、振奋。

皓首少年心，不负当年情。

对祖国充满感情，对人民充满热爱，对工作充满热情，面对艰难困苦永不退却——

这是在鲜红党旗下，“青春中国”奋斗精神的传承接续，这是青春热血在新时代的澎湃激扬！

新华社北京8月3日电